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У збірнику розміщено наукові матеріали з таких тематичних напрямів, як: формування та 

реалізація конкурентної політики в сучасних умовах; теоретичні та прикладні аспекти державного 

регулювання економіки; вітчизняний та зарубіжний досвід розвитку конкуренції на товарних 

ринках; механізми підвищення конкурентоспроможності в умовах нестабільності; публічно-

приватна взаємодія – сутність, перспективи розвитку та напрями вдосконалення; економічна та 

інформаційна безпека держави та підприємств; децентралізація та регіональний розвиток;  

становлення громадянського суспільства та його роль у формуванні класу державних службовців, 

проблема взаємодії держслужбовців та громадськості; соціальні аспекти зайнятості та 

конкурентоспроможності на ринку праці в контексті державного та регіонального розвитку. 
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взаємовідносин між бізнесом та державою: некорпоративна модель, що відповідає високому рівню 

організованості ділового співтовариства і профспілок, добровільному характеру відносин між 

учасниками, центральній ролі держави, що набуває різних форм від арбітражу до «м’якого 

лідерства»; корпоративна модель, яка представляє особливий тип соціального контракту між 

владою та бізнесом, відповідає сприятливому підприємницькому клімату, нормативно-правовій 

регламентації діяльності та соціальній відповідальності бізнесу; олігархічна модель, що 

передбачає політичні амбіції бізнесу, прагнення до «зрощення» із владою, реалізації політики 

«привілейованого статусу» певних представників бізнесу порівняно з іншими.  

Аналіз інноваційних умов розвитку бізнесу в Україні дозволив виділити найважливіші 

напрями: стимулювання інноваційної діяльності через використання нових організаційних форм 

та способів; забезпечення трансферу технологій та комерціалізації ідей; інформатизація 

діяльності; моніторинг інноваційної діяльності на підприємстві. Використання нових 

організаційних форм та способів (бізнес-інкубатори, технопарки, стратегічне партнерство) 

розширює та створює нові можливості для: достатності інноваційного потенціалу, пошуку джерел 

та одночасного поповнення оборотного капіталу, здійснення інвестиційних витрат на 

впровадження нової технології у виробництво; захисту інтелектуальної власності; стандартизації 

та сертифікації виробництва та продукції. В цілому можна відмітити, що успішні інноваційні 

підприємства використовують різні бізнес-моделі для досягнення стратегічного успіху. Це 

підтвердили результати проведеного аналізу організаційних форм та заходів розвитку 15 

машинобудівних підприємств Харківського регіону на основі даних, наведених на офіційних 

сайтах підприємств. Такими є створення відокремлених підрозділів для виконання науково-

дослідних розробок та проектних робіт, спільних підприємств із закордонними партнерами, 

укладання угод з аутсорсінгу компонентів, проведення спільних досліджень із незалежними 

інжиніринговими та технологічними компаніями, асоціативна участь підприємств з метою 

координації інноваційної діяльності.  

Крім зазначеного, увага науковців, підприємців та держави приділяється дотриманню 

принципу корпоративної соціальної відповідальності, згідно з якою підприємство, як громадянин 

певної території або місцевої громади, зобов'язане платити встановлені податки відповідно до 

норм чинного законодавства, дотримуватися норм і правил законодавства про працю, охорону 

навколишнього середовища, а також брати на себе певну додаткову відповідальність у вигляді 

розвитку соціальної інфраструктури, здійснення з місцевою адміністрацією спільних проектів 

тощо. Останні дослідження свідчать про те, що впровадження принципу корпоративної соціальної 

відповідальності дозволить знизити витрати, операційні ризики, стимулювати інноваційний 

розвиток, полегшить доступ на товарні ринки та  ринки капіталу, покращить репутацію 

підприємств. Метою організаційного забезпечення безпеко орієнтованого розвитку підприємств є 

створення та реалізація організаційно - економічних механізмів для їх ефективного 

функціонування та стійкого розвитку. 

 

 

 

ПЕЛЕХ О.Б. 

Рівненський державний гуманітарний університет 

 

ФОРМИ РЕАЛІЗАЦІЇ СТРУКТУРНОЇ ПОЛІТИКИ 

 

Cтруктурна політика в процесі реалізації набуває різних форм [1, s.366]: політика адаптації; 

політика запобігання; антиципаційна політика; реструктуризація. Відповідні державні установи, 

неурядові організації стимулюють зміни, тобто формують політику адаптації, підкреслюючи 

необхідність розробки нових галузей економіки, які динамічно розвиваються. Водночас вони 

можуть і гальмувати занепад певних сфер діяльності та обмежувати міжнародну торгівлю 

(наприклад, для соціального захисту чи протегування). Зокрема, у такий спосіб зберігаються 

робочі місця в таких галузях, як сільське господарство, гірничо-металургійна або легка 
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промисловість. Друга форма політики – це політика запобігання, яка базується на ринкових 

механізмах і спрямована на підтримку підприємництва та приватної ініціативи. Тут уряд не 

вживає заходів, безпосередньо пов'язаних зі структурними перетвореннями, а покладається на те, 

що найкращим регулятором є ринок. Урядові та неурядові установи займаються усуненням 

бар’єрів, які перешкоджають ефективному функціонуванню економіки та ведуть до монополізації. 

Також вирізняється й така форма, як антиципаційна політика, яка полягає в намаганні полегшити в 

майбутньому адаптацію підприємств до нових економічних умов. Її мета – стимулювати 

переміщення капіталу і трудових ресурсів у «зростаючі» галузі (так звані «локомотиви розвитку»). 

Як правило, це галузі високих технологій. 

Найбільш зрілою формою структурної політики є реструктуризація. В англомовній 

літературі її позначають терміном «restructuring», тобто перебудова структури. У такому випадку 

мають на увазі зміни, що відбуваються або повинні відбуватися в різних сферах соціально-

економічного життя. Тобто реструктуризація розглядається як складний, багатовимірний процес 

трансформації регіональних структур, який відбувається значною мірою під впливом 

цілеспрямованих економічних і адміністративних дій. У сучасному розумінні процес 

реструктуризації є результатом свідомої й наперед спланованої діяльності держави з 

використанням сучасних економічних механізмів, яка спрямована на прискорення процесу 

переміщення ресурсів із застарілих і нерентабельних галузей економіки, що не в змозі 

задовольнити вимоги міжнародної конкуренції, до галузей сучасних, високорентабельних і 

конкурентоспроможних. Процеси реструктуризації включають структурні зміни, які відповідають 

трьом критеріям: мають свідомий характер; реалізуються згідно з конкретною програмою; 

здійснюються з використанням механізмів і економічних заходів, які гарантують запрограмований 

результат. 

В українській науковій літературі замість зазначених форм структурної політики найчастіше 

розглядають так звану пасивну (політика запобігання і антиципаційна політика) і активну 

(адаптаційна політика, реструктуризація) структурну політику. Критерієм відмінності між ними є 

ступінь втручання держави в процес структурних зрушень.  

Згідно з Є. Ясіним, пасивна структурна політика (ліберальна позиція) означає, що держава не 

втручається в інвестиційні процеси в окремих галузях економіки, однак створює дієздатну правову 

базу, яка сприяє перетіканню капіталу з одних галузей в інші [2, с.67]. Механізм реалізації такої 

політики полягає у тому, що на підставі закону попиту та пропозиції у разі перевищення попиту 

над пропозицією зростає норма прибутку галузі й капітал переходить із галузей з низькою нормою 

прибутку в галузі з підвищеною нормою прибутку, що, у свою чергу, забезпечує зниження норми 

прибутку в цій галузі до рівня, коли капітал знову переходить до галузі з вищою нормою 

прибутку. Тому позитивними результатами пасивної структурної політики є створення 

конкурентного середовища та підвищення суспільного виробництва, а негативні сторони 

полягають у тому, що ліберальна позиція держави вимагає надто багато часу та значних 

соціальних витрат [3, с.177].  

Активна структурна політика передбачає широке використання державних важелів для 

прискорення прогресивних структурних зрушень ([4], [5], [6], [7]): зростання виробництва в 

галузях, які забезпечують значну частку експорту країни; зростання виробництва в галузях, 

здатних замінити імпортну продукцію; розвиток галузей, які виробляють конкурентоспроможні на 

світовому ринку товари і послуги; підтримку виробництв, які впроваджують ресурсозберігаючі 

технології з метою скорочення попиту на дефіцитні для країни ресурси; зростання виробництва в 

галузях, спроможних підвищити науково-технічний рівень і якість продукції, особливо це 

стосується галузей з високотехнічною та наукоємною продукцією, що забезпечують підвищення 

ефективності інших галузей національної економіки; розвиток конкуренції шляхом 

реструктуризації та диверсифікації виробництва; розвиток виробництва сировини, 

напівфабрикатів і комплектуючих для заміни імпортованих з метою збільшення товарності 

кінцевої продукції; скорочення виробництва в депресивних галузях, де знижується ефективність 

ресурсів чи зменшується попит на продукцію. 
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Реалізація активної структурної політики має супроводжуватися здійсненням таких кроків: 

держава розробляє та реалізує комплекс заходів, які стимулюють перетікання капіталу з менш 

пріоритетних галузей у більш пріоритетні; розвиток галузей, які прискорюють упровадження 

досягнень НТП; захист і надання фінансової допомоги галузям, що потребують реструктуризації; 

ліквідація частини виробництв у депресивних галузях; вирішення проблем, пов’язаних із 

концентрацією капіталу в капіталомістких напрямах структурної перебудови. 

Практика свідчить, що позитивними наслідками активної структурної політики є сприяння 

випереджальному розвитку виробництва й експорту готової продукції, високих технологій, 

створення сприятливих умов для впровадження досягнень НТП, врятування кризових галузей 

національної економіки, що, з одного боку, приводить до послаблення гостроти соціальних 

проблем, а з іншого – не сприяє підвищенню ефективності «проблемних» галузей [3, с.178]. 

Для різних економічних систем на різних етапах розвитку було характерним переважне 

застосування того чи іншого напряму. За умов вільної досконалої конкуренції переважав пасивний 

напрям з домінуванням вільного перетікання капіталів і обмеженого втручання державних 

регуляторів («обмеження держави»). Для закритої адміністративної економіки він змінювався 

активним без урахування дії об’єктивних ринкових закономірностей. Обидва не виправдали себе в 

історичній перспективі («залучення держави»). У сучасних умовах переважна більшість 

національних господарств прагне застосовувати активний напрям структурної політики, під яким 

розуміється широке застосування регуляторних важелів для прискорення прогресивних 

структурних зрушень («прагматичність держави») [8]. 

Сьогодні концепція активної структурної політики ґрунтується на чіткому об’єктивному 

визначенні найбільш ефективних напрямків структурної трансформації економіки, забезпеченні 

розширеного суспільного відтворення оптимальними способами. При цьому перелік основних 

напрямків державної структурної політики змінюється залежно від актуальних завдань та умов 

розвитку економіки – регулятори адаптуються до вимог ринку і еволюціонують у 

взаємоузгодженості і взаємозалежності [9, с.19]. 
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Актуальною проблемою сьогодення є формування та розвиток соціальної довіри 

українського соціуму до публічних інституцій як дієвого чинника демократизації суспільно-

владних відносин. Зміст категорій «довіра» та «соціальна довіра» висвітлені в низці класичних 




